

# EL CORREO

AÑO I.

**PRECIOS DE SUSCRICION:** En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en provincias, 5 pesetas el trimestre; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15. Número suelto: 5 céntimos. Precios de los anuncios: 25 céntimos la línea.

MADRID.

Viernes 1.º de Octubre de 1880.

**PUNTOS DE SUSCRICION:** En Madrid, en la administración de El Correo, Plaza del Rey, número 6, cuarto bajo, y en todas las librerías; en provincias en casa de nuestros corresponsales y en las librerías más importantes.

NÚM. 211.

## COMPRAR CAFES

### VENANCIO VAZQUEZ

Puerto-Rico, á 8 y 10 rs. libra.  
Mezcla, 12 »  
Caracolillo, 14 »  
Moka, 16 »

## DESPACHO

CUATRO CALLES, ESQUINA A LA DEL PRÍNCIPE, 1.

## EDICION DE LA TARDE.

### Sin rumbo.

No han producido gran impresion las circulares que ayer publicó la *Gaceta* sobre la predicacion en las Provincias Vascongadas, y modos de prevenir la conducta irregular de los alcaldes.

Sea porque las circulares se han enderezado á una parte concreta del territorio, que no tiene desgraciadamente las más íntimas relaciones con el resto del país; sea por el escepticismo desgarrador á que se ha llegado, hasta el extremo de mirar con profunda indiferencia cuanto se escribe ó cuanto se habla; ó sea por lo que fuere, la Verdad es, que de las circulares en cuestion se ocupan poco las gentes; y los periódicos que hablan de ellas, lo hacen como por cumplimiento, y sin gastar la mayor suma de atencion. Los periódicos tradicionalistas van más allá, pues nada dicen anáche, cuando ya tenían tiempo de hablar, aunque de esto no hay que maravillarse, pues estos periódicos, por conveniencias de confeccion, ó por su índole especial, tratan siempre los asuntos del día con veinticuatro horas de retraso.

Los periódicos liberales, como decimos, no han concedido, por regla general, la mayor importancia á las circulares, si bien todos las censuran, como es consiguiente; unos por insuficientes; otros por contradictorias; y los más como manifestacion lógica de una política que despues de seis años de emplear temperamentos diversos en las provincias del Norte, se encuentra con que estas provincias se hallan cada día más revueltas y perturbadas.

Para nosotros, aparte de esto que tiene importancia, el mayor interés de las circulares está en la tendencia que muestran á mutilar el voto electoral, si el voto electoral, encarnado en los alcaldes y en los ayuntamientos, no manifiesta ciertos sentimientos.

En adelante, y con la doctrina de estas circulares á la vista, en las Provincias Vascongadas no habrá más alcaldes ni más ayuntamientos que los que cuadre al gobierno. Es el estado de sitio sin que se declare en los boletines oficiales de aquellas provincias.

Tienen además las circulares otro vicio, que es el más grave bajo el punto de vista de los intereses conservadores, y es que están basadas en una doctrina política y canónica, que no es propia de los gobiernos de la derecha.

No hace mucho aún que el Sr. Cánovas, no recordamos ya si discutiendo con el Sr. Linares Rivas en el Congreso, decía que él era un hombre convencido, siendo esta la ventaja que llevaba á todos sus adversarios. En las últimas circulares, lo de convencido lo ha disimulado bastante.

Las últimas circulares, la dirigida especialmente á los sacerdotes que predicen en vascongadas, es un contrasentido y una contradiccion, con relacion á la política que se viene haciendo.

La templanza del general Quesada con el elemento tradicionalista; la preponderancia en Madrid de ciertos elementos, que aunque se llamen exclusivamente católicos, no pueden ocultar lo que son en realidad; el sentido restrictivo que se ha dado á la tolerancia religiosa; el desarrollo que ciertos intereses y que ciertas ideas han tomado á la sombra y con el favor del gobierno, todo esto es una política; y las circulares y la doctrina de las circulares, eso es otra política.

Sin duda, como hemos suprimido la antigüalla del turno de los partidos, el Sr. Cánovas turna pacíficamente consigo mismo; y cuando hace la política de la derecha y cuando, la de la izquierda.

A los liberales, si le apuran mucho, contesta con la Pitta; y á los carlistas con el himno de Riego. Es una política de circunstancias, para la cual no se necesita gran dosis de convencimiento.

### Lo de Gibraltar.

Una buena parte de la prensa liberal, y entre los periódicos ministeriales *La Patria*, con motivo de ciertos incidentes que en las últimas semanas han tenido lugar en la zona llamada neutral, excitaban la atencion del gobierno y clamaban á la opinion pública con motivo de agravios que se supone estamos padeciendo por este lado del territorio.

La expresion de ciertos sentimientos, la aspiracion á ciertos ideales, tendrá siempre una acogida simpática en la opinion, que con razon espera reintegrarse de un pedazo del territorio que si por los tratados hemos perdido, por la geografía y por la pura justicia nos corresponde. Pero la realidad y las convenien-

cias aconsejan otros temperamentos, entre otras razones, porque no los hay á la mano mejores ni más eficaces.

Los hechos recientes que allí han tenido lugar; si montan los ingleses en la actualidad una batería al extremo de su línea; y si adelantan paulatinamente en el territorio español; estos hechos y otros por el estilo, han sobrecitado la opinion un tanto, dando lugar á que *El Imparcial*, un periódico ya tan experimentado, escriba en este tono:

«Será llegada la hora de que el gobierno comprenda cuál es su deber y lo cumpla?»

Las quejas de la prensa deben ser atendidas siempre; porque, mal que pese á *La Esfera*, la prensa lo puede todo y todo lo hace. Lo mismo la revolucion francesa que la unidad italiana, así la independencia de Grecia como la Constitucion del imperio alemán.

La prensa es el eco fiel y elocuente de la opinion. Ahora la opinion pide al gobierno energia y entereza en frente de Inglaterra. ¿Por qué la prensa ha de callarse?

Despues de las excitaciones patrióticas de *El Último Telegrama* de Algeciras, la prensa toda no puede menos de elevar su voz y, mostrando esa dolorosa herida que tiene al pie la Península, decir al gobierno:

¡ALERTA!

No sabemos los motivos que *El Imparcial* hoy, *La Iberia* en su artículo de ayer, como otros diversos periódicos tendrán, al tratar el mismo tema, para poner un asunto tan delicado en el terreno en que lo ponen. Respetando todos sus informes, nosotros nos atrevemos a creer que hay cierta exajeracion en lo que se dice, y recibamos que hay hasta intereses que con la capa de nacionales y patrióticos, producen un estado de cosas que no corresponde á la realidad. Conviene en último término distinguir perfectamente el grito bastardo del contrabandista, de la nota dulce y honrada del patriota.

En la actualidad, y para depurar el fundamento de ciertos recelos sobre ocupacion por los ingleses de territorio que no les pertenece, el señor ministro de Estado, según nuestras noticias, ha dirigido un interrogatorio al comandante general de la Línea y á nuestro cónsul en Gibraltar, que si se evacua, como es de suponer, con meditacion y conciencia, puede dar mucha luz en el asunto que se controvierte.

Conviene advertir, para terminar, y por vía de ilustracion, que esta cuestion de intrusion ó no intrusion por los ingleses en el territorio, es vieja, muy vieja; que no se sabe ahora á ciencia cierta desde cuando están, dónde están, las garitas de los centinelas británicos; y con precision, desde qué época han avanzado (si así ha sucedido) en la línea neutral.

No se fijan hasta ahora con exactitud ciertos detalles interesantísimos, y antes de plantear en el terreno diplomático una cuestion formal, el gobierno de España, por lo que hemos oído, quiere conocer bien ciertos pormenores; siendo este el objeto de la comunicacion que el señor ministro de Estado ha dirigido por un lado al general Canaleta y por otro á nuestro cónsul en Gibraltar.

### El nuevo peso del pan.

Hoy ha comenzado á regir, como obligatorio, el sistema decimal para la venta pública del pan.

Con el fin de que se pueda ver la equivalencia y relacion del anterior sistema con el nuevo, creemos convenientes algunas aclaraciones para hacer más facil y sencilla su inteligencia y aplicacion.

Las clases de pan que se expenden en Madrid, son: el panecillo, la libreta y el pan de dos libras.

En lo sucesivo el pan que era de dos libras, tendrá un kilogramo de peso, ó sean dos libras, dos onzas y 13 adarmes, y la libreta y el panecillo en la misma proporcion, ó sea mitad y cuarta parte; de suerte que la reforma levanta el peso de los panes, y, por consiguiente, su valor, para adoptarlos al sistema que establece.

Ahora bien; como el pan, del mismo modo que los demás artículos, no tiene precio fijo y constante, y su variacion requiere nuevas equivalencias, damos á continuacion las que resultarían en los precios desde 10 cuartos las dos libras antiguas hasta 16 que parecen comprender los límites prudenciales de este artículo.

Así, contando aquellos 10 cuartos, la equivalencia de más en peso, sería la que dejamos dicha, y la de precio 32 céntimos de peseta; costando 11 la de 36; 12 la de 39; 13 la de 42; 14 la de 45; 15 la de 49 y 16 la de 52.

Tal vez fuera más conveniente á la aplicacion del nuevo sistema, que el gremio de panaderos ajustase el panecillo que ahora tendrá 250 gramos, ó sea media onza más que antes, á 200, ó sea la quinta parte del kilogramo.

Como complemento de esta cuestion, diremos que el ayuntamiento está dispuesto á exigir que se cumplan inexorablemente las disposiciones acordadas para el planteamiento definitivo del nuevo sistema, y que ayer tarde tuvieron una reunion los gremios de comestibles y ultramarinos, bajo la presidencia del síndico D. Hilarion Gonzalez, con el fin de procurar la pronta adquisicion en Valencia y Barcelona de los nuevos pesos y medidas con el sello de comprobacion primitiva, puesto que en Madrid no existían; en cuya reunion se acordó nombrar una comision de tres agraciados que se uniese á la de las sindicaturas, y que en nombre de los gremios elevaran una respetuosa exposicion al señor

ministro de Fomento, en demanda de que, por quien corresponda, se haga cumplir la ley en lo referente á almotacen ó contraste, para que, estableciéndose en Madrid, según está establecido en otras capitales de provincia, puedan los constructores legalizar sus pesas y medidas antes de ponerlas á la venta, y los comerciantes que las han de usar puedan adquirirlas sin tener que recurrir á otros puntos, como en la ocasion presente, facilitando así el establecimiento del nuevo sistema, que dichos gremios están dispuestos á plantear en sus establecimientos inmediatamente despues que adquieran las pesas y medidas mencionadas.

### Cartas á «El Correo.»

VIENA 25 de Setiembre.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi querido amigo: Hace tres días que me encuentro en esta capital, despues de haber pasado una semana en Munich y sus alrededores.

Al llegar me entretuve con la lectura del gran número de periódicos es años que me han sido dirigidos por los amigos de esa, entre otros *El Loro* y *El Buñuelo*, cuyos humorísticos artículos tienen mucha sal. El calendario de *El Loro* es el único que deben consultar los españoles, y el santo único que continuará de fiesta durante mucho tiempo todavía.

En *El Correo* del día 14 leo que una de las bocinas que por la prensa transmiten los ecos del señor presidente del Consejo de ministros ha recordado que no se habían cumplido los anuncios del corresponsal de Kissingen en el asunto del Principado de Asturias. Vamos al hecho: el corresponsal no profetizó, porque sabe perfectamente que en asuntos que se rozan con la política no ha existido nunca la lógica en España, y por eso se dice en el extranjero: «Cosas de España,» llamándole tambien el país de los viceversas y de la *quisicosa*; y bien; para los que se hallen bien enterados lo que ha sucedido en la cuestion á que me refiero ha sido una *quisicosa*.

El corresponsal de Kissingen transmitió como una referencia lo que había oído á una persona veraz y de alta posicion, inmediata además á otra de las primeras en influencia europea, respecto á la seguridad existente en aquellos días de que si nacía una hembra sería inmediatamente agraciada por su augusto padre con el título de princesa de Asturias, que con raras excepciones han llevado las infantas herederas de la corona española: según se me aseguró, lo había prometido solemnemente quien con mayor autoridad podía prometerlo, cuando el ministro austriaco oficiosamente se había informado del alcance y objeto del decreto del Sr. Cánovas de 1.º de Agosto.

Los altos secretos de la Providencia dispusieron que naciera una hembra, y el título de princesa no le ha sido otorgado tan de prisa como lo había anunciado el corresponsal de Kissingen. Presumia éste sobradamente, sin ser adivino, todo lo que había ocurrido, pero necesitaba acudir á la fuente de sus informaciones para poder asegurar una respuesta. En efecto, ayer he sabido aquí, en Viena, por conducto para mí el más fidedigno, que tan pronto como tuvo lugar el feliz suceso del nacimiento, se trató por quien puede, de condecorar á la heredera del trono de Castilla con el título de princesa de Asturias, para enaltecerla tanto como todas las infantas de España que lo han llevado: pero se tropezó con la dificultad de que el Sr. Cánovas opuso una resistencia decidida á firmar el decreto, creyendo, y no sin razon, que despues de lo que había hecho en el particular, no era él quien podía prestarse á aparecer vencido por la influencia austriaca.

El Austria, ó sea su gobierno, tenía y tiene en esta cuestion dos intereses. Es el uno el interés de la preponderancia del influjo austriaco ligado con la ostentacion de la familia imperial de los Habsburg, y este interés exigía que á la hija de la reina de España, que lleva el mismo apellido de la casa de Austria, no se le escatimara ningun título ni honor de los existentes en la monarquía española, concedidos casi siempre á las princesas herederas del sòlo real.

El otro interés, es el interés político, que aconseja, acaso equivocadamente, tanto al Austria como á la Alemania, el mantenimiento del ministerio conservador que en España preside el Sr. Cánovas, con satisfaccion de ambas potencias, lo cual no necesita explicacion para nadie que no ignore en absoluto lo que pasa en Europa. Desde el momento en que el presidente de ese gobierno opuso su negativa á la inmediata concesion del título de princesa de Asturias, los dos intereses austriacos se pusieron en lucha, venciendo al fin el interés político, que era y es comun á la Alemania.

Para que el Sr. Cánovas no deje el poder, se ha convenido en aplazar la concesion del título hasta los días cumpleaños de S. M. el rey, en Noviembre próximo, ó en los días del santo ó otra circunstancia análoga, para que el Sr. Cánovas, el gran hombre, el único ministro posible, no sufra en su amor propio diciendo que le han forzado la voluntad. Esta ha sido, pues, la *quisi-cosa*, que se explica por sí sola conociendo medianamente, no más, el tablero y los peones.

Por cierto que no se explica tan fácilmente en estos círculos políticos y diplomáticos, la manera como es tratado y políticamente desprestigiado el general Martínez Campos. Me han preguntado estos días muchas veces, si es

el mismo general Martínez Campos de Sagunto que pacificó la Península y la insurreccion de Cuba; y aseguro á Vd. que me ha costado trabajo persuadirles y detallar los hechos: pueden ustedes calcular que no me he mordido la lengua.

Lo que he oído en este particular, es inútil que lo repita á ustedes, porque no podrían publicarlo... Respecto de la preponderancia del Sr. Cánovas del Castillo, hay aquí noticias muy exactas y lugares donde abundan las informaciones. Haciendo un balance, dicen que se vé apoyado por las gentes de la corte y por la influencia austro alemana. Ese es su platillo, el platillo vencedor: en el otro pesan en contrario la opinion pública, la verdadera, la de los que pagan contribuyendo, y el interés real y positivo de las instituciones de la monarquía constitucional, lo cual, si no lo aprecian Austria y Alemania, lo consideran y pesan Inglaterra, Francia, Italia, Bélgica, Portugal y la gran mayoría liberal de las naciones europeas.

No necesitan aquí que se les explique lo de la mayoría parlamentaria del Sr. Cánovas; saben de corrido cómo se han hecho las elecciones y en qué circunstancias; cómo se ha formado el Senado, y dicen que en España merecerá que le eleven muchas estatuas al ciudadano honrado que vuelva su prestigio y su independencia al cuerpo electoral. De lo que aquí se duda en estos círculos, es de cómo acabará el papel atrevido que representa el Sr. Cánovas queriendo hacer pasar su gobierno ante la Europa como gobierno parlamentario. Cada uno presenta un desenlace diferente, según sus inclinaciones; pero todos poco tranquilizador.

Me he extendido ya infinitamente más de lo que quería, y me falta espacio para comunicarle todas las noticias que sobre las cuestiones exteriores podrían referirse, pero me esperan unos amigos para salir dentro de una hora para Pesh, á donde estamos invitados por tres días, y debo limitar mi correspondencia.

Despues de todo, el asunto principal es la demostracion naval de las potencias, para obligar la entrega al Montenegro del territorio y ciudad de Dulcigno, y sobre esto el telégrafo informará á Vds. con la rapidez y precision conocidas.—Sabido es que la Turquía se había decidido últimamente á ceder el territorio de Dulcigno á condicion de una rectificacion de la frontera que dejara Gruda y Dinosh al imperio otomano: la Puerta no contaba con los albaneses, decididos á defender su patrimonio contra toda anexion extranjera, para lo cual han hecho armas contra las tropas otomanas, forzando la guarnicion turca de Dulcigno bajo el mando de Riza Pacha, á retirarse á Gorica. Sea forzada ó disfrazada esta evolucion, es lo cierto que dentro de pocos días va á decidirse la suerte de Dulcigno y del distrito de que es la capital. Un pedazo de país inculco y un puerto cuya existencia apenas ha sido conocida, es desde hace algunos meses objeto de notas diplomáticas y de artículos políticos de todos los periódicos europeos. Acaso ese pequeño país será antes de mucho teatro de acontecimientos de tal importancia, que la historia moderna no ha registrado hasta ahora.

El Areópago europeo cede al Montenegro un distrito habitado casi exclusivamente por los albaneses, y la capital de ese distrito, una pequeña ciudad en las costas del Adriático, cuya poblacion cuenta ocho mil habitantes, de los cuales son seis mil turcos y dos mil cristianos. Por lo que hace á la Turquía, todo cuanto intente la civilizacion europea, para estimularla, será tiempo perdido. Su mala fé, su resistencia pasiva, su sistema de trampas y de dilaciones, la falta de fuerza y prestigio del sultan y de sus hombres de Estado para contrarrestar el fanatismo musulman, son harto conocidos para que nadie crea en las siempre mentidas palabras de una raza degradada, astuta, sagaz, perezosa y embustera. La cuestion no es otra ya, que las envidias y diferencias de las naciones, ó entre las naciones que han de repartirse la carne y los huesos del poder, antes temible del señor de los hospedados. La media luna se convierte en una cuchara, con la cual todos quieren comer: es cuestion de pocos años: su ruina segura.

El viaje del emperador Francisco José por las provincias de Galitzia y Bucovina, es un verdadero triunfo, tan legítimo como natural y espontáneo. Por todas partes es aclamado y festejado sin necesidad de preparaciones de entusiasmo. El emperador es verdaderamente querido en todos los Estados que rige. Su corazon bondadoso, su inclinacion al bien, sus ideas de reforma, su desvelo incansable para aliviar y socorrer las desgracias, le hacen digno del amor positivo que los súbditos le profesan. Esta es la vez primera que el monarca se ha detenido tanto tiempo en la provincia *polono-ruténica*. Los diez y nueve días que ha pasado en aquel país, su contacto con todas las clases de la sociedad galiciana, y el estudio de diferentes establecimientos públicos, le han hecho conocer, no solamente la verdadera disposicion del país hacia su persona y el Estado, sino tambien las necesidades urgentes á que debe poner remedio el gobierno central, los poderes constitucionales y las autoridades indígenas. Gracias á este estudio hecho sobre los lugares mismos, el emperador podrá apreciar el valor real de las comarcas del Vistula, del Sau y de Dniester, que el antiguo sistema absolutista, opuesto á todo adelantamiento nacional no alemán, han

frecuentemente ennegrecido á sus ojos. En Czernowitz, en Radantz, en Sniatyn, Stanislawow, Kaluss, Bolechow, Drohobycz, Boryslaw, Sambor, etc., etc., el emperador ha pasado bajo innumerables y preciosos arcos de triunfo, en los cuales se leían las más lisonjeras inscripciones, como «Viribus unitis» ó «Król z naroden; naród z Królen.» (El rey con la nación; la nación con el rey.) Repitió que tanto en Galitzia como en Bucovina, ha sido su viaje un paseo triunfal.

Y por cierto que leo en algunos periódicos húngaros, que con motivo de la conducta del conde Andrassy al paso del emperador, se hacían en estos días numerosos comentarios. Parece que el conde Andrassy no se presentó en las maniobras de los Honveds (regimientos de caballería húngara), de los cuales es general.

El emperador á su llegada á Galitzia se detuvo en el castillo de la familia Andrassy, pero el conde no pareció por aquel lugar, mostrando un desvío no disfrazado ni atenuado en ninguna forma.

La causa de todo esto, se asegura que es la última entrevista del conde Andrassy, último ministro de Negocios extranjeros, con el baron Haymerlé, que desempeña este puesto actualmente, habiendo debido al nombramiento á la designación que de él hizo Andrassy al emperador, cuando se comprendió la conveniencia de su salida de dicho departamento (conveniencia que nunca comprenderá D. Antonio Cánovas, por lo que á él respecta), por que en esa entrevista el conde Andrassy dijo al baron Haymerlé, que éste se alejaba de la política que él tenía y que había señalado como la más conveniente á los intereses del Austria.

Se asegura que Haymerlé no se quedó corto en la respuesta, y que se siguió una discusión agria y vehemente.

Cuando el emperador tuvo noticia de lo ocurrido en esa conversacion, parece que se expresó con claridad, dando la razon al baron Haymerlé.

Después de ese día, el conde Andrassy, gran influencia húngara, no ha vuelto á presentarse en la corte del emperador.

Naturalmente, el baron Haymerlé, hombre de carácter y entendido, no ha querido subordinar sus ideas y procedimientos á los de su antecesor, aunque le debía la designación para el puesto que ocupa.

Con mil amistades se despide de ustedes por hoy.—El correspondiente de Kissingen, X.

¿Habrá alusion?

Si la hubiera tendría cierta importancia. El periódico tradicionalista La Fe escribe anoche un artículo para cantar las excelencias del señor conde de Chambord, de cuyo artículo tomamos estos párrafos, que nos han parecido los más dignos de estudio:

«Pero ¿qué sería el jefe de la casa de Borbon —dice La Fe— que sería eso, con ser tanto, si él no respondiera á todo lo que su nacimiento y su derecho exigen? Al trono de Francia, si para bien de Francia y de Europa Dios lo permite, le llevarán sin duda su nacimiento y su derecho; pero más, infinitamente más que su nacimiento y su derecho, le llevarán sus virtudes de príncipe y sus hechos de caballero.

Los derechos de su nacimiento y de su sangre siempre los tuvo; pero el partido que ellos le dieron distaba mucho de ser el partido que él, por sus virtudes, ha formado. Le defendían y aclaman hoy, como le han defendido y aclamaron siempre, los antiguos puros restos de la alta aristocracia católica, los restos más reducidos y menos simpáticos de la alta aristocracia galicana; pero á estos restos han venido á reunirse los grandes atletas y los numerosos y vigorosos retoños de lo que se llamó partido católico, y los orleanistas arrepentidos, y los imperialistas desengañados, y hasta los volterrianos que miran con terror el porvenir.

Grandes reyes ha tenido Francia; pero no es menos cierto que en Francia, como en otros muchos países, las palabras de la marquesa de Lescaur al conde d'Artois, «Señor, los realistas valen mucho más que los reyes,» no han sido hasta hoy contradichas. Hoy Enrique de Borbon las puede contradecir, porque él, rey en el destierro, ha formado un partido realista cuando ya casi no existía. Y por otra parte, entre tantos excelentes católicos y cumplidos caballeros como hay en el partido legitimista, ¿quién no se inclina la virtud que refulge en la conducta sin mancha de Enrique de Borbon.»

Hé aquí el texto. Si hay ó no hay intencion, y ciertas indicaciones responden al estado de ánimo de La Fe, eso es asunto de apreciacion que cada cual puede ver como le parezca más cuerdo.

EXTRANJERO.

Se sabe ya con seguridad que el gobierno francés no piensa anticipar la fecha en que ordinariamente tiene lugar la reunion del tribunal de conflictos, que se verificará, por consiguiente, el 6 de Noviembre.

El mismo día verá los cuatro casos de competencia entablados por otros tantos prefectos contra los tribunales ordinarios, y fallará sobre ellos.

Es de advertir que dicho tribunal no entiende en el fondo de la cuestion, es decir, no resuelve sobre la legalidad ó ilegalidad del decreto de expulsion de los jesuitas, sino solo sobre si han de conocer de las reclamaciones de éstos los tribunales ordinarios, ó el Consejo de Estado.

La importancia del fallo, aunque solo recaiga sobre la forma, salta á la vista, pues claro es que si, contra todas las presunciones, decidiese el tribunal de conflictos la competencia á favor de los tribunales ordinarios, los cuatro de éstos que admitieron las demandas de los jesuitas y se declararon competentes para conocer de ellas, fallarían favorablemente para los expulsados, y por lo tanto, contra el decreto de expulsion. En una palabra, el tribunal de conflictos vendrá á fallar sobre el fondo.

Su decision servirá de regla de conducta al gobierno para la ejecucion del segundo decreto de Marzo. Pero mientras el tribunal se reúne, se aplicará este decreto á algunas congregaciones, á partir, como ayer dijimos, de la semana próxima, en que llegará á Paris el ministro del Interior.

Las últimas noticias de Buenos Aires, que alcanzan al 29 de Agosto, adelantan muy poco. El candidato designado para el gobierno de aquella provincia, es el Dr. Darío Roach. El presidente de la Confederacion, Sr. Avellaneda, habia abierto todos los tribunales, que fueron cerrados por las Camaras. El 12 de Octubre espiran los poderes del Sr. Avellaneda.

Los periódicos extranjeros hoy recibidos, confirman que la demostracion naval, que se dijo primera aplazada hasta el miércoles, lo ha sido indefinidamente.

Explican que en vista de la comunicacion del general turco Riza-Baja, declarando que, lejos de entregar Dulcigno á los montenegrinos, defendería el territorio otomano contra estos y contra los que lo atacasen, los almirantes de las potencias pidieron instrucciones á sus respectivos gobiernos acerca de lo que habian de hacer ante la dificultad de un orden político que se les presentaba.

Tratábase de saber si debían, por una accion combinada con la de los montenegrinos, exponer á estos y exponerse ellos mismos á hacer fuego, no solo á las bandas albanesas, sino tambien á las tropas turcas, que en cumplimiento de las ordenes de su gobierno, se opusiesen á la entrada del ejército de Montenegro en territorio otomano.

Se comprende que los comandantes de las escuadras no se atreviesen á cargar con la responsabilidad de resolver por sí solos una cuestion esencialmente política y de innegable gravedad, y que esperasen, como lo han hecho, á saber á qué atenerse.

Claro es que solo un obstáculo de carácter político podía detener á la escuadra internacional en su empresa, porque dificultades militares no existen. Uno ó dos barcos acorazados bastaban para hacer imposible la permanencia de los albaneses en Dulcigno, y la operacion era tanto más fácil, cuanto que el bombardeo no hubiera causado ningun daño á la poblacion propiamente dicha ni á sus habitantes.

Dulcigno está dividida en dos partes separadas por el puerto: la ciudad vieja, en donde se encuentra la ciudadela, y la nueva, donde está concentrada casi toda la poblacion y que contiene unas cuatrocientas casas. Es evidente que si la escuadra hubiese abierto el fuego, hubiera dirigido solo sus tiros á la ciudadela y á la ciudad vieja, en la que no hay ochenta casas, y la poblacion no hubiese sufrido con el bombardeo.

Sabido es que, en 1878, los montenegrinos pusieron sitio á Dulcigno y lo tomaron por asalto, durante el cual, se incendió una parte de la ciudad, teniendo los turcos 1.000 muertos y heridos y 500 prisioneros. Después del tratado de Berlin, los montenegrinos evacuaron su conquista, en vista de la promesa de obtener otros territorios que no se les han entregado, y en cambio de los cuales Turquía les ofrece ahora Dulcigno, siendo probable que no consigan nunca entrar en este punto á no ser que lo tomen á viva fuerza.

La cuestion es saber si podrán, y si los barcos de las grandes potencias les ayudarán. Por lo pronto, Riza-Baja, enviado, según se decía, para entregarles Dulcigno, toma posiciones para combatirlos, y se anuncia que un acorazado turco ha llegado á aquel puerto.

OFICIAL.

PRESIDENCIA.—Real orden nombrando secretario del Consejo de Administracion de la Caja de inútiles y huérfanos de la guerra civil de la Península, al brigadier D. Isidoro Aldanese y Urquidí.

FOMENTO.—Real orden disponiendo vuelva á encargarse de la direccion de Instruccion pública el Sr. D. José de Cárdenas.

Real orden aprobando para que sirvan de texto en las escuelas de primera enseñanza cierto número de obras.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Intervencion general del Estado.—Carpeta de las relaciones de ingresos realizados por las dos terceras partes del 80 por 100 de bienes de Propios y provinciales enajenados desde el 2 de Octubre de 1858 en adelante á favor de las corporaciones siguientes: Cáceres, Canarias, Madrid, Salamanca y Zaragoza.

Departamento de liquidacion.—Relacion de los créditos procedentes de los ramos que han sido caducados por acuerdo de la Junta de la Deuda pública.

MADRID AL DIA.

Se ha dispuesto que se provean por traslacion las cátedras de terapéutica de Zaragoza y anatomía general de la misma universidad.

Se ha aprobado el plan de aprovechamientos de la provincia de Lugo.

Se ha dispuesto que se provea por oposicion la cátedra de farmacia químico-orgánica de Madrid.

Se ha prorogado por dos años á D. José Impelloteri la autorizacion para ejercer la medicina en España.

Se ha nombrado catedrático interino de dibujo aplicado á las ciencias físicas y naturales á D. Manuel Criado y Aguilár.

Todas las personas competentes han aplaudido la innovacion introducida en el real decreto de indulto de 14 del actual, al confiar á los jueces de primera instancia y municipales en su caso, conforme á las indicaciones hechas por El Correo, la aplicacion de dicha gracia á los reos de arresto mayor y menor, pues se han evitado dilaciones de otra manera inevitables, y que han dado lugar muchas veces á que hayan sido de todo punto ilusorios los efectos del indulto para los reos de la referida clase.

No menos acertada nos parece la providencia adoptada por la sala de lo criminal de la Audiencia de Madrid y comunicada á los comandantes de los presidios, previniéndoles que procedan á poner inmediatamente en li-

bertad, sin perjuicio de dar cuenta á la sala, á los penados que resulten cumplidos con la aplicacion del indulto que se les haga por la misma.

La Asociacion Suiza del Liestal, dedicada á los asuntos penitenciarios, ha invitado al director de Establecimientos penales Sr. Bosch, para la novena reunion anual que en el mes próximo habrá de celebrarse en aquella. El señor Bosch no podrá asistir por sus ocupaciones.

Dicen de Paris que se ha abandonado ya la idea de construir un camino de hierro submarino entre Francia é Inglaterra. Se habian empezado los estudios y operado los sondeos en la Mancha, que han revelado la naturaleza del fondo y la profundidad del mar, pero ahora resulta que es un ferro-carril aéreo lo que se quiere establecer entre las dos capitales, construyendo sobre el mar que las desune, un puente inmenso, sobre pilares gigantescos, suficientemente elevados, para que las embarcaciones puedan pasar por debajo.

Dice un periódico de Málaga que hace algunas noches un chino que en el circo ejecutaba el difícil juego de los puñales, clavó uno en la muñeca de su esposa, que estaba recibiéndolo en el tablero, produciéndole una herida que fué calificada de grave por los facultativos.

A consecuencia de dicho suceso, parece que el gobernador ha prohibido que se repita dicho ejercicio.

Los vecinos de Málaga, y muy particularmente los que habitan en el barrio de Perchel, están atemorizados con las versiones que corren sobre la desviacion del Guadalmedina, que si se hace según el proyecto, amenazará constantemente inundar dicho barrio.

Parece que la junta del puerto se opondrá tambien por los inconvenientes que ha de producir la realizacion del proyecto.

Dice un periódico de Sevilla de fecha 30 de Setiembre:

«Segun lo que pudimos observar, ayer, segundo día de feria, ha sido mayor que el anterior la concurrencia de forasteros, y por lo tanto mucha más la animacion y concurrencia en las calles de la ciudad y en el real de la feria. El día anterior se inauguró la de ganados, segunda del año, presentándose mucha ganadería de todas clases y extraordinaria concurrencia de tratantes y especuladores.

Las ventas del día no fueron muchas, por el alto precio de los ganados.

La afluencia de forasteros es tanta, que los trenes ascendentes, así ordinarios como especiales, aportaban inmenso número de viajeros, viéndose muy animados todos los centros de concurrencia pública.»

Segun dice un periódico de Málaga, parece que en breve trata de abjurar su religion y recibir el agua del bautismo uno de los moros que actualmente se encuentran en aquella ciudad.

El acto religioso se verificará en la iglesia de los Mártires, y el individuo en cuestion se llamará, una vez bautizado, Rafael.

Por la Guardia civil de Villaviciosa ha sido detenido un sugeto que habia dirigido un anónimo á un propietario de la citada villa exigiéndole cierta cantidad. El preso resultó ser guarda de una posesion de propiedad de la persona á quien habia mandado el anónimo.

La provision del cargo de magistral de la catedral de Málaga ha recaído en el Sr. Mantolera, cuyos ejercicios fueron brillantísimos.

El duque de Montpensier y su familia son esperados en Madrid para el día 5 del actual.

Los príncipes de Baviera creése que llegarán á Madrid del 8 al 9 del actual.

En la casa núm. 3 de la calle de San Alberto, le robaron ayer al carnicero que la habita 11.000 rs., teniendo los ladrones, que por supuesto no fueron habidos, que violentar la cerradura de la caja donde se encontraban.

Por la via de Nueva-York se recibió ayer el siguiente telegrama:

«HABANA 16 de Setiembre.—El capitán general Blanco, autorizado por el ministro de Ultramar, ha prolongado por otro año el plazo que espira hoy para la importacion de ganado vacuno y caballar, libre de derechos en las provincias de Santiago de Cuba y Puerto-Príncipe. La maquinaria importada en dichas provincias, que habia sido declarada temporalmente libre de derechos, pagará el 1 por 100 ad valorem que paga en las otras provincias de la isla.»

El 21 del pasado salió de Cádiz para Barcelona la escuadra de instruccion al mando del contraalmirante Sr. Polo de Bernabé.

La corbeta Tornado, de cuatro cañones, su comandante el capitán de fragata D. J. Arana, y equipo de 129 hombres, zarpó á las ocho y cuarto de la mañana.

La fragata Sagunto, de 11 cañones, su comandante el capitán de navio de primera clase D. J. M. Illescas, levó anclas á las diez.

Y la de igual clase, Zaragoza, de 17 cañones, su comandante el capitán de navio de segunda clase D. E. Alvarez, se puso en movimiento á las once.

El lunes á las altas horas de la noche fueron arrancadas en Huelva, de los sitios en que existian recordando hechos ó tradiciones, más ó ménos dignas de memoria, varias cruces é imágenes.

Dicen de Córdoba que un sugeto compró en la plaza de la Corredera un pollo, y al abrirlo en su casa, se encontró en el buche un boton de oro de pechera con un magnifico brillante. Hé aquí un pollo que devolvía bien por mal.

Escriben de Vinaroz que la cosecha de vino y algarroba es tan escasa en este año, que apenas llegará á la cuarta parte de los productos ordinarios, lo cual produce un gran malestar general, pues las citadas cosechas constituyen, puede decirse, la única riqueza de dicho país.

Ha fallecido en Vinaroz el registrador de la propiedad D. José Godina, que hace 25 años venia desempeñando dicho cargo con gran contentamiento de todo el vecindario del distrito.

Esta semana han empezado en el Priorato las operaciones de la vendimia. Segun noti-

cias, en aquella comarca la próxima cosecha de vino promete ser bastante escasa.

En el Aragon han comenzado á comprar los comisionistas, y en algunos puntos de Valencia tambien.

Dicen de Utiel que el día 27 del pasado cayó un fuerte pedrisco en seco, perjudicando notablemente á los viñedos de tan importante comarca, cuya principal riqueza consiste en el vino.

Las piedras eran de mayor tamaño que huevos, y las viñas han quedado destrozadas por completo.

Este es el décimo pedrisco que sufre este año aquel fértil campo.

Escriben de Amposta la siguiente noticia:

«Estamos en la recoleccion del arroz. La cosecha no será tan abundante como la del año último, pero generalmente se presenta bien. El precio de esta gramínea, no tan alto tampoco. Por estas calles transitan muchos grupos de valencianos que han venido á buscar ocupacion en la siega; señal infalible de que no sobran los jornales en su país.»

Dicen de Sabadell, que los vendedores de la plaza Mayor de aquella ciudad han resuelto no llevar verduras ni frutas de clase alguna al mercado, por encontrar exagerado el precio que han de satisfacer por los puestos que ocupan.

Ha sido asesinado el alcalde de San Martin del Castañar (Salamanca).

Los autores del atentado no han sido habidos, pero se cree que forman parte de una partida de malhechores que vaga por aquellos contornos.

Se suplica á todos los catalanes residentes en esta capital se sirvan asistir á la reunion que mañana, 2 del corriente, y á las nueve de su noche, celebrará la junta interina del Centro Catalán, con objeto de darles á conocer la constitucion definitiva de la referida sociedad en los salones del Liceo Cervantes, plaza de las Cortes.

Ha fallecido en Bagneres de Bigorre, el acaudalado banquero señor marqués de la Gándara.

Anoche fué acometido de una congestion cerebral en la calle de Gravina, de cuyas resultas falleció á los pocos momentos, el apoderado del señor marqués de Novaliches.

No sólo se revenden ya los billetes de los toros y de los teatros. Cada día vama adelantando algo, y ahora se revenden las cédulas de vecindad de sexta y séptima clase.

¿Desde cuándo y en virtud de qué disposiciones está permitida y amparada esta venta?

Es muy probable que el próximo domingo llegue por primera vez la locomotora á San Juan de las Abadesas, y que dentro de muy breves dias se abra á la explotacion el trayecto comprendido desde Ripoll á dicho punto, último del ferro-carril de Granollers á San Juan de las Abadesas. Muy luego empezará la explotacion de las abundantes minas que en aquel punto existen, abriéndose una nueva fuente de riqueza para el país.

La visita del ministro de Austria al señor Elduayen, la relaciona El Imparcial con los preparativos que se están haciendo para la adiccion de ciertas cláusulas al tratado comercial austro-español.

Anteayer, á las dos de la tarde, fué extraído de las aguas del Pisuerga, sitio denominado el Cubo, el cadáver de un hombre, que se supone sea el de D. Luis Lande, periodista francés, que se encontraba en Valladolid con objeto de visitar el archivo de Simancas.

En la madrugada del miércoles se cometió en Valladolid un robo de 1.000 y pico de reales en una tienda de curtidos al por menor, fracturando un candado para cometer el delito.

En el acto de estarse verificando ayer tarde en el paseo de Embajadores un lance de honor entre dos individuos, según se dice agentes de la autoridad municipal, y cuando ya uno de ellos habia disparado sobre su contendiente un tiro de pistola, fueron detenidos y conducidos al juzgado de guardia, sin que por fortuna se encontrase herido ninguno de ellos, que por cierto, habian suprimido los padrinos.

Un jóven estudiante de medicina intentó suicidarse anoche á las ocho en la calle de la Peninsular, número 11, principal, disparándose dos tiros de pistola que, si no lo dejaron cadáver en el acto, á las dos de la mañana ofrecía pocas esperanzas de vida. El juzgado, que se personó á las nueve en el lugar del suceso, instruye las oportunas diligencias.

Teatros.

La empresa del teatro de la Zarzuela desea de complacer á sus favorecedores, respetar los derechos adquiridos en anteriores temporadas y ha abierto un abono á tercer turno por 46 funciones á los precios siguientes:

Table with 3 columns: Pts., Cts., and descriptions of seats (Palcos proscenios, entresuelos, etc.)

En Apolo continúa representándose la obra póstuma del eminente Hartzenbusch Heliodora. La interpretación por parte de los artistas no puede ser más acabada, y puede decirse que no han omitido nada para asegurar el triunfo. Pero tememos mucho no logre el Sr. Soto completa remuneracion de sus sacrificios, á pesar de los heroicos esfuerzos de la compañía; anoche, tercera representación, el teatro no estaba lleno, ni mucho menos, y cuando el Real abra sus puertas, en fecha muy cercana, la concurrencia disminuirá sin remedio.

Es verdaderamente sensible que una vez rendido el justo tributo á la memoria del eminente poeta Hartzenbusch, el público parezca como se retiraba, puesto que anoche, poco despues de las nueve, daban los revendedores las butacas á poeta.

El precio medio de los artículos de consumo en el día de ayer es el siguiente:

Carno de vaca, de 1'19 á 1'28 pesetas el kilogramo. Idem de carnero, á 1'8 pesetas el kilogramo. Tocino añejo, de 1'92 á 1'90 pesetas el kilogramo. Jamon, de 2'67 á 3'80 pesetas el kilogramo. Pan, de 0'40 á 0'47 pesetas el kilogramo. Garbanzos, 0'63 á 1'54 pesetas el kilogramo. Judías, de 0'54 á 80 pesetas el kilogramo. Arroz, de 0'65 á 0'80 pesetas el kilogramo. Lentejas, de 0'54 á 0'63 pesetas el kilogramo. Carbon vegetal, á 0'15 pesetas el kilogramo. Idem mineral, á 0'11 pesetas el kilogramo. Cok, á 0'99 pesetas el kilogramo. Jabon, de 1'08 á 1'33 pesetas el kilogramo. Aceite, de 13'10 á 14'30 pesetas el decalitro. Vino, de 4'55 á 6'93 pesetas el decalitro. Petróleo, de 7'60 á 8'20 pesetas el decalitro. Trigo (precio medio), á 21'34 pesetas el hectolitro. Cebada (id. id.), á 10'41 pesetas el hectolitro.

TEMPERATURA.—La máxima del aire á la sombra, 28'2. Mínima, 12'0. Máxima al sol, 34'8.

Segun los partes recibidos, ayer no llovió en ninguna provincia.

Bibliografía.

Con el título *Cervantes viajero* acaba de publicar D. Manuel de Foronda un precioso estudio que viene á completar la serie de trabajos que han dado á conocer al príncipe de nuestros ingenios bajo los múltiples aspectos que constituyeron su vigorosa personalidad.

Al considerarle como viajero, el Sr. Foronda sigue paso á paso la azarosa existencia del manco inmortal, y con testimonios de sus libros nos muestra los lugares por donde anduvo errante ó los sitios que visitó, pero sin dejarse guiar de su fantasía, fundado siempre en las obras del mismo Cervantes. La del señor Foronda no es por tanto, permitásenos la frase, una *chifladura* de cervantista, sino un trabajo ejecutado con base sólida y que sirve mucho para el mejor conocimiento de la vida del gran escritor. Sus páginas de gallarda prosa son clara muestra del afán que anima al Sr. Foronda por el brillo de las letras patrias, y un prólogo del erudito D. Cayetano Rosell avalora el libro que presentamos á nuestros lectores.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.

LONDRES 30.—Un despacho de Nueva-York dice que durante el mes que termina hoy, la deuda de los Estados Unidos ha disminuido cerca de 14 millones de pesos.

VIENA 30.—Se cree que las escuadras de las potencias permanecerán todavía cuatro ó cinco días más en las aguas de Gravasa.

VIENA 30.—Carecen de fundamento los rumores circulados referentes á una conferencia ó á una demostración naval en el Bósforo. Hasta ahora no hay ningún dato oficial que autorice estas versiones.

CONSTANTINOPLA 30.—Ha sido asesinada en Van (Asia menor) la esposa del cónsul de Rusia en aquel punto.

BERLIN 30.—El gobierno alemán ha ordenado á las autoridades de Leipzig y Hamburgo proclamar el estado de sitio contra los socialistas.

Es probable que las autoridades de Hamburgo se nieguen á cumplimentar esta orden.

HAMBURGO 30.—Se asegura que el Consejo de esta ciudad libre ha dirigido una comunicación á Berlin negándose á adoptar las medidas extraordinarias que le ha pedido el gobierno del imperio para perseguir á los socialistas refugiados aquí.

CONSTANTINOPLA 30 (recibido hoy).—Los embajadores de las grandes potencias han firmado un protocolo declarando que ninguna de ellas se propone conseguir un aumento de territorio ni ninguna otra ventaja como resultado de la ejecución del tratado de Berlin.

RAGUSA 30.—Las escuadras coligadas zarparán del puerto de Gravosa el 4 de Octubre, yendo á anclar en las bocas de Cattaro por ser más seguro que el fondeadero actual.

El telegrama publicado esta mañana por el Times de Londres sobre el incendio de Dulcino es completamente inexacto.

Los albaneses continúan fortificándose en aquel puerto.

PARIS 1.º.—Pasado mañana domingo se celebrará aquí un meeting, del cual ha tomado la iniciativa Enrique Rochefort para protestar contra la demostración naval de las potencias en Oriente.

LONDRES 1.º.—Corre muy acreditado el rumor de que en breve va á ser convocado el Parlamento.

El lunes se celebrará en esta capital un gran meeting contra la política seguida por el ministerio en la cuestión de Turquía.

Se anuncian otras demostraciones públicas en el mismo sentido en diversos puntos de Inglaterra.

PARIS 29.—En la Bolsa se ha cotizado:

El 3 por 100 francés, á 85'50; el 5 por 100 id., á 120'10; el 3 por 100 español exterior, á 21'58; el interior, á 0'00; amortizable exterior, á 42; el interior, á 0'00; obligaciones de Cuba, á 467'50; consolidados ingleses, á 57'11'16.

EDICION DE LA NOCHE.

El Congreso filoxérico que ha de inaugurarse mañana en Zaragoza, celebrará sesiones hasta el día 10 de Octubre, probablemente. Segun nuestras noticias, la diputación y el ayuntamiento, reunidos, tratan de dar hacia esa fecha un banquete de 300 cubiertos en la Casa-Lonja, al cual serán invitados todos los miembros del Congreso filoxérico.

En la torre llamada de la Infanta, en Zaragoza, recientemente adquirida por la diputación provincial para instalar en ella la estación vitícola, se dará el día 4 un espléndido lunch, en el cual han de probarse todos los vinos que por las diferentes comarcas aragonesas se remiten al Congreso filoxérico. A este acto asistirá el ministro de Fomento.

Ha sido denunciado el número correspondiente al día 30 del *Diario Democrático* de Zaragoza.

Escriben de Zamárraga que en la madrugada del martes se suicidó el factor encargado de los almacenes de pequeña velocidad de aquella estación, disparándose dos tiros de revolver.

Esta mañana á las doce se ha verificado en la real cámara el bautizo de la niña del general Martínez Campos, siendo padrino su majestad el rey y madrina S. M. la reina Isabel, que vestía un rico traje de raso caña adornado con flores bordadas.

El Santo Sacramento ha sido administrado por el Cardenal Patriarca, y han asistido al acto la real familia, y entre su servidumbre

las señoras duquesa de Ahumada, condesa de Superunda y marquesas de Novaliches, de Najera y de Altavilla.

También han asistido los generales Martínez Campos y Novaliches.

SS. AA. las infantas estaban elegantemente vestidas: de raso celeste y broché la infanta doña Isabel, y de seda gris las infantas doña Paz y doña Eulalia, luciendo mantillas blancas.

La niña hoy bautizada se llama Isabel, como su augusta madrina.

Esta mañana ha tenido lugar la vista de la denuncia de nuestro colega *El Demócrata*, para quien ha pedido el fiscal cuarenta días de suspensión. El defensor, Sr. Carvajal, en un brillante informe, solicitó la absolución libre, que deseamos se confirme.

El día 25 del actual, segun vemos en una carta que hoy recibimos, visitó la Seo de Urgel el gobernador civil de Lérida D. Enrique Vivanco, visitando al propio tiempo el hospital, escuelas públicas y las cárceles, habiéndose celebrado por el ayuntamiento de esta ciudad sesión extraordinaria bajo la presidencia de dicho señor.

En la misma carta se nos dice que se espera en la Seo de Urgel al capitán general de Cataluña, ignorándose el objeto de su visita.

La señora del general Martínez Campos se encuentra desde anoche un poco molesta, por lo cual, segun hemos oído, no ha podido el general quedarse al almuerzo con que después del bautizo obsequiarán los reyes á algunos de los concurrentes á la ceremonia.

Del Diario de Avisos de Zaragoza:

"Parece que ha sido llevado á los tribunales ordinarios el asunto que tanto ha dado que decir en los círculos zaragozanos estos últimos días."

El colega debe referirse á una coacción ejercida, por lo que se ha dicho, con un diputado provincial de los últimamente electos.

Los ministros de Ultramar y de Fomento han despachado esta mañana con S. M.

El de Fomento debe esta noche ó mañana salir para Zaragoza, con objeto de asistir á alguna de las sesiones del congreso filoxérico.

A la una de la tarde de hoy se ha verificado, con toda solemnidad, la apertura del curso académico de 1880 á 1881, presidiendo el acto el ministro de Fomento y concurriendo todo el claustro de profesores.

El discurso inaugural, á cargo del profesor de la facultad de ciencias D. José Solano Eulate, fué leído por el mismo, procediéndose inmediatamente á la distribución de diplomas á los alumnos premiados en los exámenes del curso que acaba de espirar.

La concurrencia llenaba por completo el paraninfo, siendo muchas las señoras que acudieron á realizar con su presencia la solemnidad del acto.

Personas que han tenido ocasion de asistir á los ensayos del concierto que se verificará el domingo 3 del actual en el Circo de Rivas, aseguran un éxito grande para Mr. Saint-Saens, Mr. Viardot, y la orquesta de la Sociedad de Conciertos.

Sabemos que el autor de la *Danza Macabra* ha quedado muy complacido y ha hecho grandes elogios de los profesores que forman esa orquesta.

El pedido de localidades es considerable, y todo hace creer que los conciertos de otoño estarán tan brillantes como los de primavera.

El partido de pelota á mano que se ha jugado esta tarde en el Ariel, ha sido muy interesante, dando lugar á crecidas apuestas.

Eran los jugadores el Marqués de Hipólito Ruano contra Gaspar Rodríguez (Rojillo) y Julian el de Ocaña, quedando vencedores los primeros, que han sido muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que ocupaba todas las localidades.

Tenemos el sentimiento de anunciar á nuestros lectores la muerte, esta mañana acaecida, de la señora doña Jesusa Riech de Galvez Cañero, madre política del difunto D. Augustn Ulloa (de buena memoria).

En poco tiempo la muerte ha penetrado, despidada, en esta familia tan apreciable y querida, llevándose al Sr. Ulloa (D. Augusto), al Sr. Ulloa (D. Jacobo), al Sr. Galvez Cañero (D. Virgilio), y ahora á la señora doña Jesusa Galvez Cañero, que no podía resistir á tantas desventuras.

A sus adigidas hijas las señoras doña Rosario, viuda de Ulloa, y á doña Delfina, viuda de Fernandez Vallin, enviamos el testimonio de nuestro dolor; y á todos los buenos amigos del difunto D. Augustn Ulloa, rogamos acudan mañana á la casa mortuoria para acompañar el cadáver de la finada á la Sacramental de San Sebastian.

El próximo domingo, 3 del corriente, es el día señalado por el Conservatorio de Artes para entregar los premios á los alumnos y alumnas de las enseñanzas gráficas, plásticas y de ampliación, correspondientes á las clases de artes y oficios. Este acto se verificará en el local de costumbre, anfiteatro que da á la calle de Relatores, á la una de la tarde.

El lunes 4 del corriente mes, principiará las clases á las horas acostumbradas.

Ha sido trasladado á su instancia al juzgado de Utrera D. José Ciudad, juez de Moron, y á Moron también á su instancia á D. Antonio Monte Sierra, que servía el de Utrera.

Se ha presentado ante la sala de gobierno del Tribunal Supremo por D. Eduardo Garcia Hidalgo, alcalde mayor de una de las Islas del Archipiélago filipino, querrela criminal contra el fiscal de la audiencia de Manila.

La empresa del teatro Martín ha contratado para la presente temporada al distinguido primer actor y director de escena D. Enrique Martínez.

En el favorecido teatro Lara están en ensayo, para ponerse en escena á la mayor brevedad, las comedias nuevas tituladas *Picame Pedro*, *Personas de calidad* y *Un modelo de suagra*.

Anoche se estrenó en el teatro de Variedades un proverbio en dos actos titulado *Piensa el ladrón*....

En él hizo su primera salida el aventajado discípulo del Conservatorio D. Juan Manzanares. Deseamos al jóven actor los mayores adelantos en la difícil carrera del arte.

BALANCEO DEL DIA

Unas cuantas noticias menudas y ninguna novedad política. En conjunto, un día sin emociones, pálido.

Continúan haciéndose algunos comentarios sobre las circulares que ayer publicó la *Gaceta*, y con esto, y con las excitaciones patrióticas que se dirigen al gobierno con motivo de los incidentes últimos de la línea de Gibraltar, se llena la parte más noble é interesante de las columnas de nuestros colegas.

Puntos de vista é impresiones que tienen además los opositoristas:

Que lo de las circulares, aparte de que es una desviación en la política del Sr. Cánovas, ha de traer dificultades en las provincias del Norte.

Que es posible una modificación ministerial antes que se abran las Cortes.

Que el Principado de Asturias se adjudicará en Noviembre, al cumplir años S. M. el rey.

Que lo de los comandantes en Toledo, se ha puesto así por ser asunto mal conducido.

Y que en último término, cuando se aproximen las Cortes, será preciso tomar resoluciones graves y decisivas que pongan término al papel infecundo y poco alroso que se viene haciendo.

Los ministeriales, á su vez, armándose de la mayor filosofía y con aires un tanto provocativos, replican:

Que lo de las circulares no será nada, porque si los predicadores se desmandan, se les pone en la frontera, y si los alcaldes no obedecen se les destituye, y á otra cosa.

Que no habrá modificación en el gabinete por ahora, y que todos los ministros actuales se presentarán á las Cortes.

Que no habrá ni para Noviembre, ni para más adelante, principado de Asturias.

Que lo de los comandantes ni vale tres cominos, ni hay que ahogarse en poca agua.

En cuanto á la actitud que puedan tomar las oposiciones, que no pasarán los intentos de un envite, y que si pasaran, la fusión se rompería; y si no se rompiera, que las oposiciones pueden tomar el camino que les cuadre, pues ellos que cuentan con mayoría en las Cortes y con la omnimoda confianza de la Corona, no se han de ir.

Como observarán nuestros lectores, es la eterna política que los españoles venimos haciendo desde principios del siglo, sin que los procedimientos hayan variado un ápice.

En el despacho con S. M. tenido esta mañana, el ministro de Fomento ha recogido la firma para un ramal de ferro-carril de Betanzos á la línea del Noroeste y para un decreto concediendo honores de jefe de administración al catedrático de la Habana Sr. Lastres.

El señor ministro de Ultramar ha firmado el decreto rebajando á la mitad el descuento de las clases activas y pasivas de Filipinas; una promoción reglamentaria de ingenieros de Filipinas; la jubilación de un empleado cesante procedente de Ultramar, y la permuta de destino de dos altos funcionarios de Cuba y de Filipinas.

Pocas novedades, como ya hemos dicho, en los departamentos ministeriales; y lo que es raro, hasta poco movimiento en la Presidencia, donde que nosotros recordemos, hoy sólo han estado el ministro de Fomento, el gobernador de Madrid, el presidente de la Audiencia y los generales Trillo y Velasco.

En Estado, Gracia y Justicia y Hacienda nada de extraordinario.

En Gobernación hemos oído se ha dictado una circular á los gobernadores del litoral sobre el eterno tema de la emigración.

En Fomento, el ministro ha firmado también esta tarde otra circular recordando á los gobernadores la estrecha obligación en que están, por anteriores disposiciones, de imponer multas á las empresas de ferro-carriles, cuando se cometan irregularidades en el servicio. Falta hacia.

En esta casa hemos oído también que es posible se amplie la gracia concedida á los estudiantes, admitiendo á exámen á los que no se hayan presentado en Junio y Setiembre, y aun á los que solo les falta aprobar una asignatura para concluir sus carreras ó tomar el grado de licenciado.

Por último, allí nos cercioramos de que el señor ministro, acompañado del director de Instrucción pública y del Sr. Flores Calderon, sale esta noche para Zaragoza con el objeto de asistir á la primera sesión del Congreso filoxérico, proponiéndose luego asistir también á la inauguración del ferro-carril de San Juan de las Abadesas.

En Ultramar se ha recibido á última hora un telegrama del capitán general de Puerto-Rico, diciendo que se ha publicado y está ya en vigor la ley de imprenta.

Por último, en Guerra dicen que el señor marqués de Fuentefiel regresará mañana de Toledo, y que aquello se arreglará.

Se fija para el día de la Virgen del Pilar la salida de la reina Cristina á Atocha.

Después el Sr. Romero Robledo saldrá unos días para sus posesiones de Antequera.

El regreso de la reina Isabel á Paris parece diferido para el día 7 ú 8. Poco más ó menos, por esta época, llegarán los duques de Montpensier al Escorial.

La inauguración del curso académico en la Universidad, muy brillante: ha presidido el señor ministro de Fomento, y leído el discurso de rúbrica el profesor Sr. Solano.

Del exterior, tiene importancia el telegrama de Londres sobre el Consejo de ministros celebrado para los asuntos de Oriente, aunque el despacho resulta oscuro y contradictorio. Con motivo de haberse agravado un poco,

en su estado, esta madrugada la señora del general Martínez Campos, el general no ha recibido esta tarde á sus amigos. En el bautizo de su niña que tuvo lugar en palacio esta mañana, no hay que señalar ningún incidente que fije la atención. Los valores, subiendo sin parar.

TELEGRAMAS.

LONDRES 1.º.—El Times de hoy dice que en el Consejo de ministros celebrado ayer en Londres se examinaron detenidamente las comunicaciones recibidas por el gobierno sobre la cuestión de Turquía.

"Todo hace esperar, añade, que se obtendrá una solución satisfactoria de las dificultades presentes, y simultáneamente la ejecución completa del tratado de Berlin."

Hablando luego de la actitud atribuida á Francia, dice que esta nación desea el arreglo de las dificultades existentes, y que no se opone á la política de las demás potencias.

Termina expresándose así:

"El acuerdo de las potencias, lejos de haberse debilitado por dificultades imprevistas, es más fuerte que nunca."

El Daily News dice que en el Consejo de ayer se aprobó por completo la conducta de los embajadores al negarse á retirar la última nota colectiva dirigida á la Puerta.

El gabinete británico, añade, mantiene su política y la resistencia de la Puerta podría dar lugar á una demostración naval en los Dardanelos.

Creemos que Inglaterra proseguirá por el camino que ha emprendido, aun en el caso de que las demás potencias no estuviesen acordadas sobre una acción común."

El Standard anuncia que el ministro Sr. Hartington ha ido al castillo de Navalmoral para dar cuenta á la reina de las proposiciones que el gabinete inglés tiene la intención de hacer á las demás potencias para una acción común en Turquía.

El Consejo de ministros se reunirá de nuevo la semana que viene.

COLONIA 1.º.—La inauguración de la cúpula de la catedral de esta ciudad se celebrará con grandes fiestas, asistiendo á ellas varios príncipes y probablemente el rey.

CONSTANTINOPLA 1.º.—A pesar de las vivas instancias del sultán, los representantes de las potencias se han negado á retirar la nota protestando contra la conducta de las autoridades turcas en Dulcigno.

PARIS 1.º.—Hasta mediados del mes próximo no se verificará el cambio prefectoral, siendo reemplazados diez prefectos por funcionarios identificados con el gobierno.

Fabra.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DEL DIA 1.º ULTIMOS PRECIOS.

Table with columns for VALORES DEL ESTADO, VALORES DE FERRO-CARRILES, VALORES DE OBRAS PUBLICAS, VALORES DE OBRAS DE FERRO-CARRILES, VALORES DE OBRAS DE FERRO-CARRILES.

Paris, á 8 dias vista, 5'03. Londres, á 90 dias fecha, 47'90. Bolsin: A las cuatro y media: 3 por 100 interior, 22'72 1/2 contado y 22'82 1/2 fin de mes. Amortizable al 2 por 100, 41'55 contado y 42'10 fin de mes. Subvenciones del Estado por ferro-carriles, 45'20 contado y 46'70 fin de mes.

Resumen.

Una nueva alza en los cambios de hoy marca 30 céntimos en el consolidado; 15 en la amortizable al 2 por 100; 40 en los ferro-carriles; 50 en los bonos; 50 en las obligaciones de Banco y Tesoro; 25 en las de aduanas y 15 en el empréstito de Cuba.

Cultos.

Santos de mañana.—San Satúrio, ermitaño, y San Leodegario, obispo y mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón y por la tarde, preces y reserva.

En la parroquia de San Millan termina la novena de Nuestra Señora de las Mercedes; por la mañana habrá misa mayor y sermón que predicará D. Pio Sierra, y por la tarde, será orador D. Antonio Garcia Cano; despues de reservar se cantará la salva con gran solemnidad en preparacion de la funcion principal.

Signe celebrándose la novena de Nuestra Señora de los Peligros en las menjas Vallecas. Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en la iglesia de monjas de Santa Catalina de Sena.

Funciones para mañana.

TEATRO ESPAÑOL.—8.º de abono.—Turno 2.º par.—A la memoria del Sr. Hartzenbuch.—A las ocho y media.—La jura en Santa Gadea.—Lectura de poesías.

APOLO.—13.º de abono.—Turno 1.º impar.—A las ocho y media.—Heliodora ó el amor enamorado.—Apoteosis.

COMEDIA.—12.º de abono.—Turno 2.º.—A las ocho y media.—Dos Napoleones.—Música clásica.

ALHAMBRA (Folies Arderius).—A las ocho y media.—El barbero de Lavapiés.—Debut del cuarteto Svea, concertista á voces solas.

TEATRO LARA.—29.º de abono.—Turno 2.º.—A las ocho y media.—De tiros largos.—Todo por el arte.—Con la música á otra parte.

VARIEDADES.—Turno impar.—A las ocho y media.—La canción de la Lola.—A las nueve y media.—Que Vds. lo pasen bien.—A las diez y media.—Piensa el ladrón.—A las once.—Segundo acto de la misma.

ESLAVA.—A las ocho y media.—En el tren.—A las nueve y media.—A sangre y fuego.—A las diez y cuarto.—Caiga el que caiga.—A las once.—Los carboneros.

CIRCO DE PRICE (calle de las Infantas y Plaza del Rey).—A las ocho y media de la noche.—Ejercicios notables por la nueva compañía, los incomparables Marianis y el popular Tony Grice.

Madrid 1880.—Imp. de Diego Valero, San Marcos 26

17, CALLE DE LAS HILERAS, 17.

Salmon de Escocia al natural, en latas. Arenques ahumados, en latas. Salchichas de Oxford. Huevas frescas de pescado. Salchichas de jamon y lengua. Filetes de lenguado. Falsanes asados. Roast beef. Picadillo de jamon. Picadillo de lenguas. Picadillo de vaca. Picadillo de salmon. Picadillo de langosta. Sopa de tortuga, verdadera é imitada. Langosta de Escocia, al natural, en latas.

Papas frescas de Dénia. FEDERICO VIDAL.

COMPANIA METALURGICA DE SAN JUAN DE ALCARAZ.

Domicilio social, Atocha, 113, Madrid. Grandes establecimientos en Cartagena y en San Juan de Alcaraz con todos los adelantos modernos para la fabricacion de articulos de laton y cobre en planchas, tubos, quincalla, braseros, lámparas, alambrieras, etc. etc. Los modelistas, los maestros y los operarios que tengan conocimientos especiales en estas fabricaciones y en el picado, forja, etc., de limas, y quieran penerlos al servicio de esta Sociedad, pueden dirigir á la misma sus proposiciones y referencias. En esta córte, Atocha, 113 bajo, y en la fábrica de cobres de Santa Lucía, Cartagena, se compran al contado, laton, cobre y zinc viejos, en pequeñas y grandes partidas, á precios muy ventajosos.

CHOCOLATES

MATIAS LOPEZ

MADRID.—ESCORIAL PREMIADOS EN 20 EXPOSICIONES. Cafés, Tés, Sopas, Pastillas napolitanas, Bombones finisimos de chocolate y dulces varios de París. DEPÓSITO CENTRAL: Puerta del Sol, 13, MADRID.

MUEBLES DE LUJO CON ECONOMÍA

Gran surtido de sillas de regilla y de tapicería CONSTRUCCION ESMERADA. A. SANAHUJA.—BARQUILLO I.

BAGNERES DE LUCHON (ALTOS PIRINEOS)

GRAN HOTEL SACARON

Concurrencia distinguida.—Instalacion confortable. —Casa especialmente recomendada á las familias españolas.—Habitaciones independientes.—Precios módicos. Omnibus á la llegada de todos los trenes.

ANUNCIO.

Doña Juana Curty (conocida por la Medista), antigua fondista en las aguas de Mondariz, ofrece á sus numerosos favorecedores la nueva casa en donde va á establecerse para la próxima temporada, en la que promete dar el buen trato que tiene acreditado. (v. y d.)

FOLLETIN DE «EL CORREO.» (11)

EL SECRETO ESCONDIDO,

NOVELA INGLESA ORIGINAL DE WILKIE COLLINS

relojero. El caso es que le enviaron á su casa completamente ciego y que así se quedará toda su vida.

—Me dejais admirado, querido Chennery... yo os aseguro que eso me sorprende sobremanera—dijo M. Phippen,—sobre todo al hablar de esa teoria de las debilidades que dejan tras sí las enfermedades largas... Dios mio, yo las experimento esas debilidades: hoy mismo me resiento de eso... El veia manchas delante de sus ojos... yo las veo á cada momento esas manchas, manchas negras, malditas manchas... palabra de honor, Chennery, cualquier hubiera dicho que estabais hablando de mí mismo... así es que me ha interesado sobremanera... me ha llegado al corazon y todavía me estremezco solamente al pensar en la historia de esa ceguera.

—Al mirarle, ni siquiera sospechais que Leonard es ciego—dijo miss Luisa mezclándose de repente en la conversacion, con el caritativo objeto de calmar un tanto la agitacion de M. Phippen.—Sine fuese por la inmovilidad de sus ojos, no hay ninguna diferencia entre los que tenia antes y los que tiene ahora. ¿Quién era, miss Sturch, aquel personaje que era ciego y que nadie lo sospechaba? —Milton, querida—dijo miss Sturch con tono dulce—y ya os he dicho tambien repetidas veces que ha sido el más célebre poeta épico de Inglaterra.

El mismo describe poéticamente su estado, causado, segun él, por la gota serena; eso podeis encontrarlo en vuestras lecturas, querida Luisa. Cuando hayamos dado la leccion de francés, leeremos un poco á Milton; ahora callaos y dejad hablar á vuestro padre.

BAÑOS MINERALES DE LEDESMA

Establecimiento de aguas sulfurado-sódicas termales, situado en la provincia de Salamanca, en el que se curan eficazmente los reumatismos de todas clases y variedades, las parálisis, aunque dependan de hemorragia cerebral, las manifestaciones del herpetismo y de la escrófula, las neuralgias, neurosis, flujos blancos, infartos de la matriz, las manifestaciones secundarias de la sífilis y otra porcion de enfermedades crónicas. Hay fonda de primer orden, con habitaciones y comidas de varias clases y precios para todas las fortunas. El viaje se hace por el ferro-carril del Norte hasta Salamanca, de cuya estacion salen coches para el establecimiento, recorriendo en tres horas este trayecto. Para más detalles, pídase prospectos al Administrador, en Baños de Ledesma. (v. y l.)

ACADEMIA

DR. D. JOSÉ SANZ DE DIEGO.

Hasta el 1.º de Octubre está abierta la matrícula en esta acreditada Academia, cuyos excelentes resultados en numerosos convocatorios, conoce ya de antiguo el público. Continúa preparándose á la juventud para toda clase de carreras, así civiles como militares. En virtud del método que en ella se sigue, consistente en multiplicar las clases y profesores, sin reparar en gastos, los alumnos, apartados en grupos cortos y de fin común, tienen ocasion y medios de adelantar rápidamente en el estudio, y la comodidad de no dirigir su atencion más que sobre las materias que le son precisas. Además, se cuenta con buenos aparatos y colecciones para el estudio práctico de la topografía y ciencias físicas y naturales. Se dan prospectos en la secretaría de dicho establecimiento.—San Bernardo, 15, principal.

BAÑOS THERMO-SALINOS

(CABEZÓ DE ORO) BUZOT

Provincia de Alicante.

Eficaces para la curacion del reumatismo, gota, piedra, neuralgias, neurosis, parálisis, herpetismo, heridas, cicatrices dolorosas, epilepsia, cloro-anemia, convulsiones, incontinencia de orina, histeria, padecimientos del estómago, etc.

La fonda del Establecimiento, en la que se han hecho notables reformas, está á cargo del reputado Sr. Perez, conocido en las anteriores temporadas.

Se alquilan habitaciones amuebladas y enseres de mesa y cama á precios módicos.

La temporada es de 1.º de Mayo á 30 de Junio, y 1.º de Setiembre á 31 Octubre. (v. y l.)

RIGARDO STORR

CENTRO DE PUBLICIDAD PARA EMPRESAS PERIODÍSTICAS OFICINAS: BALLESTA, 7, BAJO, MADRID.

Anuncios, sueltos, comunicados y suscripciones para todos los periódicos.—Representación, administración y comisiones, Madrid, provincias y extranjero.

Esta casa no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, y sus antecedentes son bien conocidos por la numerosa clientela que la honra con sus órdenes.

Se reciben esquelas funerarias, de nueve de la mañana á cinco de la tarde. PRECIOS. Reales. Como este tamaño... 30 Tamaño doble á éste 50 Tres veces mayor... 80 Administración de EL CORREO.—Plaza del Rey, núm. 6, bajo.

LIÉRGANES

(SANTANDER.)

Aguas sulfurado-cálcicas, sulfúricas-azoadas.

De especial aplicación á los carrillos del aparato respiratorio, angina crónica, herpetismo, escrofulismo y estados dependientes de estas diatesis.

Eficaces en las afecciones de la matriz y esterilidad, dependientes de dicho órgano, así como tambien para las enfermedades de los ojos, caracterizadas por la otología.

Instalacion completa para cuantas aplicaciones se usan las aguas y á la altura de los mejores establecimientos.

Viaje fácil y cómodo hasta la estacion de Bóo, de donde distan hora y media los baños, haciéndose en carruajes la travesía.

País en extremo delicioso y pintoresco. Facilidad para alojamiento y cómoda estancia, arreglado á todas fortunas.

Para más detalles, pídase la Memoria ó prospecto á D. Guillermo Gonzalez, en Liérganes.

PRESTAMOS SOBRE PAGAS

á clases pasivas, militares, empleados, hipoteca de fincas, rentas y sobre toda garantía aceptable.—Actividad y reserva.—Silva, 40, principal.

Niños, los que aspirais á generalidad á este bazar, (les) que en él Los Tiroleses tienen tropas que os obsecerán.

Hay infantes, ginetes, artilleros, hay Estado mayor; todos están en cajas, aguardando á que deis una voz.

Enfrente al ministerio de Fomento siempre los hallareis. (to)

LOS TIROLESES.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento.

Entrada libre. Precios fijos. LOCAL NUEVO.

HOTEL DEL BUEN SUCESO

FONDA DE LA CASA DE BAÑOS de Solares.—Santander.

Juan Martinez se ha hecho cargo de estos dos Establecimientos notablemente mejorados, que se comunican á cubierto de los rayos del sol por una bonita alameda, lo que proporciona á los señores bañistas la ventaja de comer indistintamente en cualquiera de los dos, aunque tengan en el otro su alojamiento, disfrutando á la par de las comodidades de entrambos.

Precios: 16, 18, 24 y 30 reales diarios. Están abiertos desde 1.º de Junio. El coche de la casa, Imparcial, núm. 1, espera en la estacion de Bóo. (l v)

AVILA FONDA DE LA VICTORIA

En el mejor sitio. Buenas habitaciones para veranear, con carruajes, jardín y pianos; cocina española y francesa. Mesa redonda, comedor reservado. Servicio completo desde 10 á 60 reales diarios.

Se habla francés é inglés. (v. y l.)

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARIA DE JESÚS RIESCH Y AGUILAR, VIUDA DEL EXCMO. SR. D. JOSÉ GALVEZ CAÑERO ha fallecido á las 8 de la mañana del viernes 1.º de Octubre de 1880. Sus descensoladas hijas la excelentísima señora doña Rosario Galvez Cañero, viuda de Ulloa, y doña Delfina, viuda de Fernandez Vallin; sus nietos, hija política, primos y demás parientes, Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios, y asistir á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar á las once de la mañana del día 2 del corriente, desde la casa mortuoria, calle del Factor, número 24, á la Sacramental de San Sebastian, en lo que recibirán especial favor. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

—¿Es posible?—dijo M. Phippen.—¿Es mal sano aquel aire? ¿Es difícil la alimentación en esos pueblos donde no ha llegado todavía la civilización? ¿Pues quién ha comprado ese dominio?

—El padre de Leonard Franckland—respondió el ministro.—Esta venta y las circunstancias excepcionales de que fué acompañada forma por sí sola una historia: si quisierais dar una vueltecita por el jardín, os la contaré mientras fumaba mi primer cigarro: si preguntan por mí, miss Sturch, yo estoy á dos pasos en cualquiera de esos senderos... pequeños... aprended bien la leccion... Bob, no olvidéis que tengo un baston en el pasillo: vamos Phippen, dejad esa butaca de enfermo; una vuelta por el jardín no se rehusa.

—Yo aceptaré si me proporcionais un parasol y me permitis llevar esa silleta—respondió Phippen—soy muy débil para poder soportar los rayos del sol de Agosto y no podría andar sin sentarme de cuando en cuando... Cuando me siento fatigado, miss Sturch, abro esa silleta y me siento en cualquiera parte, sin importarme nada el que dirán... Chennery cuando esteis dispuesto yo lo estoy por mi parte; á dar el paseo y á oír lo historia... decidis que es muy curiosa, ¿no es verdad?

—He dicho que tenia algunas circunstancias llenas de interés—respondió el ministro—y cuando la hayais oído no me desmentiréis: vamos; en el vestibulo encontrareis, al lado de vuestra silleta, todos los parasoles que hay en casa y podreis escoger.

Al decir estas palabras el doctor abrió la caja de cigarros y precedió á su huésped.

CAPITULO II.

LA VENTA DE PORTGENNA TOWER.

—¡Encantador! ¡admirable!—dijo M. Phippen examinando la verdura que se extendia detrás del presbiterio, pero sin dejar por eso de quitarse el sol con la sombrilla más ligera